



香港文匯報訊 美國總統特朗普重返白宮，

到明日(1月20日)將滿一年，過去一年時間，特朗普極力奉行「美國優先」政策，史無前例地打破二戰後的全球秩序。路透社等媒體指出，特朗普實則是以維護美國國家安全和經濟利益為名，行單邊主義、掠奪資源、粗暴干涉他國內政之實。美國在委內瑞拉、格陵蘭、加沙等地的行動，都被廣泛批評為新帝國主義，衝擊現行國際秩序。

新年伊始，特朗普政府便發起連串挑釁行動。在本月初，美軍悍然侵入拉丁美洲國家委內瑞拉，強行控制時任委國總統馬杜羅及其夫人，將他們帶回美國。是次行動前，美國已接連在委國附近海域打擊所謂販毒船隻，攔截扣押裝載委國石油的油輪。在突襲委國後，特朗普很快便宣布委國石油資源將全數由美國掌控。這一毫不掩飾掠奪他國資源、插手他國內政的行為，令美國政府試圖粉飾的打擊毒品走私執法行動說法根本站不住腳。

背棄盟友 不獲利不罷休

即使對盟友，特朗普政府也不獲利不罷休，多次無視丹麥和丹麥自治領地格陵蘭當局反對，頻以所謂國家安全為由，揚言要購買甚至侵佔格陵蘭島，多次聲稱不排除動武可能性，更宣布會向在格陵蘭問題上反對美國的歐洲國家徵收關稅。對於在販毒領域配合美國的哥倫比亞和墨西哥，特朗普照樣宣稱考慮對兩國採取軍事行動，還多次提及要讓鄰國加拿大成為「美國第51個州」。

至於特朗普宣稱的和平協議進程，不論在俄烏衝突、巴以衝突還是其他地緣衝突中，都明顯乏善可陳。去年2月，特朗普一度宣稱美國日後會直接接管加沙，遭聯合國譴責為種族清洗。其後特朗普改為成立所謂「和平委員會」，由他親任主席，甚至以高價兜售委員會席位，企圖以此監督加沙治理。聯合國秘書長原特別顧問薩克斯直言，特朗普政府的方案無疑是「偽裝和平進程的帝國主義」。

不只專注西半球 對歐頻繁施壓

美媒《國家評論》警告，特朗普是試圖專注西半球、強化美國在區域內的霸權，然而這種將特朗普外交政策定義為「維持特定勢力範圍」的說法並不成立。例如在歐洲，特朗普已頻繁施壓，試圖迫使烏克蘭順從美國意願，盡快達成俄烏和平協議。如果特朗普有意推動的是所謂「勢力範圍外交」，美國並不會作出這類持續介入歐洲安全事務的安排。

在加「犯眾憎」 民眾：毀兩國關係

香港文匯報訊 (特約記者 成小智 多倫多報道) 在加拿大，大部分人提起美國總統特朗普都滿臉怒容，跟着更破口大罵他在過去一年無止境地壓制加拿大，除了重徵關稅外，還不斷揚言要吞併加拿大。民眾直斥美國背叛了加拿大，指責特朗普「犯眾憎」，徹底顛覆兩國深度融合的政經和軍事關係。

年過70歲的退休會計師米勒表示，美國和加拿大一直以「兄弟國」相稱，且加拿大經常充當美國的「急先鋒」，但特朗普卻鄙視加拿大，令他十分痛心。米勒坦言以特朗普如此厚顏無恥，實在不能排除美國一旦控制格陵蘭後，會插手干預加拿大內政，指向侵佔關鍵天然資源。

「連旅遊也不去美國」

移居溫哥華接近30年的香港人鄭先生表示，他過往從未見過社會各階層像現在這樣對前景存着疑慮，無法預計特朗普在餘下3年任期如何進一步推倒世界秩序。多倫多大學3年級學生米高原本打算畢業後前往美國開展事業，但特朗普得勢不饒人的作風令他心寒，現在連旅遊也不去美國。

政評人基斯姆指出，加拿大爭取降低美國關稅稅率的雙邊談判陷入僵局，而延續美墨加貿易協定(USMCA)亦面對太多變卦。他認為加拿大必須與墨西哥合作，盡可能維護原有的各項條款，但也必須接受某些變更。他力促加拿大政府和企業繼續在歐洲和亞太地區實現貿易多元化，不再過度倚賴美國。

1月20日是特朗普重返白宮一年的日子。歐洲外交關係委員會智庫對全球21個國家所進行的一項民意調查顯示，大多數國家認為特朗普所奉行的「美國優先」政策，正在幫助「中國再次偉大」。多數國家認為，未來十年中國的全球影響力將顯著上升，世界與美國的距離感將愈拉愈遠。

美國知名專欄作家扎戈里亞在《華盛頓郵報》發文感嘆：「世界並非在降低對中國的風險，而是在降低對美風險。」

「對沖美國風險」已然成為全球多數國家的共識，1月15日加拿大總理卡尼來華訪問便是最鮮活的例證。杜魯多執政期間，一味追隨美國，中加關係被他搞得一團糟。即便如此，也沒有換來美國對加拿大的特殊待遇。在特朗普重返白宮之後，就對其開徵了「芬太尼關稅」。如今中國和加拿大站在了抵制特朗普關稅政策的第一線，加方充分認識到，把全部身家性命押在美國身上無

異於政治賭博，加強中加關係，開拓中國市場，是加拿大「去美國風險」的現實選擇。

特朗普重返白宮一年的政績還需要等到2月份在國情咨文中大肆宣揚，但與第一任期相比，特朗普調動世界輿論的能力有過之而無不及。上周「美國馬上攻打伊朗」成為頭條新聞，但在最後一刻，特朗普又把這種不確定性發揮到了極致。攻打伊朗雖箭在弦上，但終於未發。特朗普在聽取下屬匯報後強調，對伊朗的打擊必須是「快速而決定性的，而不是拖上幾周或幾個月」。目前美國在中東的軍事部署顯然並不具備這樣的條件，連一個像樣的航母戰鬥群都還在奔赴中東的路上，這讓特朗普很不放心。伊朗不同於委內瑞拉，這是一個身經百戰的國家，不可能像委內瑞拉一樣，對美不設防或形同虛設，伊朗軍方的神經繃得很緊，美國想打一把就溜並實現全身而退，幾乎是癡人說夢。雖然去年6月美國發動的「午夜鐵錘行動」讓伊朗的核設施遭到重創，但伊朗並非打不還手。為此，美國國防部

下令加快向中東增兵，為特朗普發動軍事打擊的最後決定提供充要條件。在下一輪暴風雨來臨之前，德黑蘭迎來了短暫的寧靜。

1月13日，美國中東特使威特科夫會見了伊朗末代國王之子——禮薩·巴列維。但是他在美國生活了40餘年，嚴重脫離伊朗社會，雖然小巴列維自謂可以成為伊朗過渡政權的領導人，但特朗普還是認定他並非靠譜，一如對委內瑞拉政局所做的相似判斷。上周三，特朗普與委內瑞拉臨時總統羅德里格斯通了電話，周四便在白宮會見了委內瑞拉反對派領導人馬查多，儘管馬查多獻出了諾貝爾和平獎章，但離開白宮時還是兩手空空。特朗普進一步認定，羅德里格斯比馬查多更能實現美國在委內瑞拉的石油利益。美已售賣了第一批委內瑞拉石油，並獲得了5億美元的收入，特朗普在委內瑞拉的賺錢速度令世界瞠目結舌。

1月14日，丹麥外交大臣和格陵蘭島外長造訪華盛頓，與美國副總統萬斯和國務卿魯比奧舉行會

重返白宮365日 無休止干涉多國擾亂全球外交 特朗普借「美國優先」橫行 掠奪資源動搖國際秩序

在東亞，美國的軍事存在同樣沒有出現實質性縮減。《國家評論》指出，無論是遍布各地的軍事基地、情報監控設施，或是與多國簽署的共同防禦條約，美國在東亞地區的軍事規模，與特朗普上任前相比無明顯差異，顯示特朗普政府仍試圖維持美國在該區域的影響力。

《國家評論》指出，特朗普明目張膽干預內政、擾亂全球秩序的政策，核心目標仍是維持美國的全球主導地位，手段較以往更強勢、傲慢且毫不掩飾。所謂「勢力範圍」的說法，更多可能是美國保守派試圖轉移焦點的政治話術，「特朗普正以一種持久的方式重塑國際政治。」



專家：世界恐被推回帝國時代

香港文匯報訊 特朗普毫不掩飾奉行「美國優先」政策的野心，英國廣播公司(BBC)國際事務編輯鮑文撰文指出，在

特朗普看來，美國可以肆無忌憚利用經濟和軍事實力威懾，施壓他國滿足美國需求。若特朗普堅持這樣的外交路線，恐將全球推向100多年前弱肉強食、恃強凌弱的帝國時代。

鮑文指出，從美軍突襲委內瑞拉並強行控制委國總統馬杜羅的行動中，可以看出特朗普希望在外交場合，展現凸顯美國實力的速戰速決勝利，從而加大美國對他國的威懾力。在此之後，特朗普同樣對哥倫比亞、墨西哥、古巴和丹麥發出軍事威脅，試圖迫使他國屈從，「這意味美國將動用軍事與經濟力量，施壓任何美國認為越界的國家與其領導人，必要時也會奪取其資源。」

吹捧「強權統治」為鐵律

與歷來其他干預主義色彩濃重的美國總統不同，鮑文分析稱，特朗普從不用國際法或所謂「美式民主」粉飾霸凌行徑，反而極力渲染美國的強大實力。特朗普的副幕僚長米勒日前更在美國有線新聞網(CNN)直言，世界的運作是由武力和權力統治，將其吹捧為自古以來的鐵律。

鮑文強調，美國歷史上無視甚至違反國際法的做法屢見不鮮，但歷任美國總統多數仍相信維持美國強大實力的好方式，是領導美國為中心的同盟體系，在以規則為基礎的國際秩序中賺取利益，「但特朗普的『美國優先』主義，加上他商人的併購心態與交易思維，讓他相信美國盟友必須為獲得他的認可而付費。」

鮑文最後指出，特朗普對美國利益的定義狹隘，奉行美國靠單獨行動維持領導地位。特朗普經常改變主意。但一項始終如一的信念，似乎是美國可肆無忌憚地使用其權力，這被他視作「讓美國再次偉大」的方法，恐將世界推回帝國時代。

「去美國風險」成為全球多數國家的共識

周德武

1月20日是特朗普重返白宮一年的日子。歐洲外交關係委員會智庫對全球21個國家所進行的一項民意調查顯示，大多數國家認為特朗普所奉行的「美國優先」政策，正在幫助「中國再次偉大」。多數國家認為，未來十年中國的全球影響力將顯著上升，世界與美國的距離感將愈拉愈遠。

美國知名專欄作家扎戈里亞在《華盛頓郵報》發文感嘆：「世界並非在降低對中國的風險，而是在降低對美風險。」

「對沖美國風險」已然成為全球多數國家的共識，1月15日加拿大總理卡尼來華訪問便是最鮮活的例證。杜魯多執政期間，一味追隨美國，中加關係被他搞得一團糟。即便如此，也沒有換來美國對加拿大的特殊待遇。在特朗普重返白宮之後，就對其開徵了「芬太尼關稅」。如今中國和加拿大站在了抵制特朗普關稅政策的第一線，加方充分認識到，把全部身家性命押在美國身上無

異於政治賭博，加強中加關係，開拓中國市場，是加拿大「去美國風險」的現實選擇。

特朗普重返白宮一年的政績還需要等到2月份在國情咨文中大肆宣揚，但與第一任期相比，特朗普調動世界輿論的能力有過之而無不及。上周「美國馬上攻打伊朗」成為頭條新聞，但在最後一刻，特朗普又把這種不確定性發揮到了極致。攻打伊朗雖箭在弦上，但終於未發。特朗普在聽取下屬匯報後強調，對伊朗的打擊必須是「快速而決定性的，而不是拖上幾周或幾個月」。目前美國在中東的軍事部署顯然並不具備這樣的條件，連一個像樣的航母戰鬥群都還在奔赴中東的路上，這讓特朗普很不放心。伊朗不同於委內瑞拉，這是一個身經百戰的國家，不可能像委內瑞拉一樣，對美不設防或形同虛設，伊朗軍方的神經繃得很緊，美國想打一把就溜並實現全身而退，幾乎是癡人說夢。雖然去年6月美國發動的「午夜鐵錘行動」讓伊朗的核設施遭到重創，但伊朗並非打不還手。為此，美國國防部

下令加快向中東增兵，為特朗普發動軍事打擊的最後決定提供充要條件。在下一輪暴風雨來臨之前，德黑蘭迎來了短暫的寧靜。

1月13日，美國中東特使威特科夫會見了伊朗末代國王之子——禮薩·巴列維。但是他在美國生活了40餘年，嚴重脫離伊朗社會，雖然小巴列維自謂可以成為伊朗過渡政權的領導人，但特朗普還是認定他並非靠譜，一如對委內瑞拉政局所做的相似判斷。上周三，特朗普與委內瑞拉臨時總統羅德里格斯通了電話，周四便在白宮會見了委內瑞拉反對派領導人馬查多，儘管馬查多獻出了諾貝爾和平獎章，但離開白宮時還是兩手空空。特朗普進一步認定，羅德里格斯比馬查多更能實現美國在委內瑞拉的石油利益。美已售賣了第一批委內瑞拉石油，並獲得了5億美元的收入，特朗普在委內瑞拉的賺錢速度令世界瞠目結舌。

1月14日，丹麥外交大臣和格陵蘭島外長造訪華盛頓，與美國副總統萬斯和國務卿魯比奧舉行會